
Республикалық жасөспірімдер олимпиадасы-2021. 

Қорытынды кезең 

7 сынып 

Ережелер: 

 Орындалу уақыты: 180 минут 
 Калькулятор қолдануға рұқсат етіледі. 

 Кез-келген анықтамалық материалдарды, оның ішінде кез-келген 

кестені және төменде келтірілген ерігіштік кестесінен басқа 

кестелерді пайдалануға тыйым салынады. 

 Жұмыс үшін жалпы балл – 40 балл.  
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ТЕСТ ( 7 балл) 
 
1. CuSO4x5H2O-ның молекулалық массасын есептеңіз. 

     A) 160         Б) 250          В) 90          Г) 193 

 

2. Сілтілік металға жатпайды: 
  A) K            Б) Na            В) Mg          Г) Cs 

 

3.  Төмендегілердің қайсысы қышқыл болып табылады? 

А) H2O        Б) NaOH      В) HNO3     Г) К2SO4 

 

4. Қ.ж. 11.2 л O2-тің массасы: 

            А) 8             Б) 16            В) 32            Г) 48 

 

5. Молекуласында ковалентті полюсті байланыс бар зат: 

            А) NaCl       Б) Cl2                       В) CaCl2             Г) NH3          

 

 

6. Массасы 51 г аммиак 20°С-та және 250 кПа қысымда қандай көлем алады? 

      A) 23,6 л           Б) 29,2       В) 17,3 л      Г) 37,1 л 

 

7. Қай химиялық реакциядан газ бөлінеді? 

          А) CaO + CO2                          Б) CaCI2 + AgNO3       

          В) Ca(OH)2 + HCl                   Г) CaCO3+HCl 

 

8. MgSO4 молекуласындағы элементтердің массалық үлестері: 

A) Mg=20%  , S= 26.7%  ,  O= 53.3% 

Б) Mg=24%  , S= 22.7% ,  O= 53.3%   

В) Mg=25%  , S= 36.7% ,  O= 43.3% 

Г) Mg=20%  , S= 30% ,  O= 50% 

 

9. Хлордың сутегімен салыстырмалы тығыздығы қандай? 

 А) 35,5            Б) 2            В) 71             Г) 17,75 

 

10. Реакцияны теңестіріп, коэффициенттер қосындысын табыңыз: 

P + HNO3 + H2O  →  H3PO4 + NO 

A) 12          Б) 14          В) 18             Г) 20  

 
 
 
 
 



Есеп 1. Әуе шары (6 балл) 

 
 арл е р - бұл сутегі, гелий немесе басқа газдармен толтырылған шар. Оның атауы 

француз ғалымы, өнертапқышы Жак Александр Сезар  арл дің есімімен аталған. Көлемі 

25000 литрлік шарды (қ.ж.) алғашқы 1783 ж 27 тамызда Париждегі Марс алаңында 300 

мың көрермен қатысында ұшырды. Француз физигі, профессор Жак  арл  түтінді ауаны 

дұрыс емес шешім деп есептеді, өйткені ыстық ауа салқындап өзінің көтеру қабілетін 

жоғалтады; бұл жерде сутегі туралы айту мүмкін емес. 

 

1. Профессор  арл дің не үшін сутекті қолданғанын түсіндіріңіз. (2 балл) 

2. Сутекті металдан және электролиз арқылы алудың екі әдісін ұсыныңыз. (2 балл) 

3. Металдық әдісте мырышты қолдана отырып, қ.ж.-да 25000 л шарды толтыру үшін 

қанша мырыш қажет екенін есептеңіз. (2 балл) 

 

 
Есеп 2. Ерігіштік (7 балл) 
 
Калий сул фатының 100°С-та суда ерігіштігі 24 грамм (100 грамм суда), ал 25°C 

температурада 12 граммға тең (100 грамм суда). 400 г қаныққан ерітіндіні 100
о
С-тан 25°C-

ке дейін салқындаған кезде кристаллогидрат (K2SO4*6H2O) тұнбаға түскен. 

 

1. Кристаллогидраттағы сусыз тұздың массалық үлесін есептеңіз. (1 балл) 

2. Тұнба массасын табыңыз (3 балл) 

3. Егер алынған ерітіндінің тығыздығы 1,13г/мл-ге тең болса, еріген заттың молярлық 

концентрациясын табыңыз. (3 балл) 

 

  

 

Есеп 3. Изотоптардың таңғажайып әлемі (9 балл) 
 

1. «Изотоптар» деген не? (1 балл) 

 

2. Хлордың жалпы 25 изотопы бар екені белгілі. Олардың тек екеуі ғана тұрақты: 

хлор-35 және хлор-37. Егер хлор-35-тің салыстырмалы үлесі 75.76%, ал хлор-37-де 

24.24% болса, хлордың салыстырмалы атомдық массасы неге тең? Жауапта үтірден 

кейін екі таңба келтіріңіз (есептеулер келтіріңіз) (1 балл) 

 

3. Бір қарағанда жоқ секілді элементтердің изотоптары да бар. Мысалы, табиғатта 

сутектің 3 изотопы бар: протий (   
 ), дейтерий (   

 ) және тритий (   
 ). Егер 

сутектің салыстырмалы атомдық массасы       -ге тең болса, протий мен 

дейтерийдің пайыздық үлестері қанша (тритийді ескермеңіз, себебі бұл изотоп - 

радиоактивті)? (2 балл) 



 

4. Белгісіз А элементінің 2 изотопы бар:    және     , олардың салыстырмалы 

үлестері 51.84% және 48.16%. Сәйкесінше В элементінің тұрақты 2 изотопы бар: 

   және     , оларыдың салыстырмалы үлестері 50.69% және 49.31%. AB 

қосылысының молекулалық массасы 187,95-ке тең. Ал С элементінің де 2 изотопы 

бар:    және     
, олардың салыстырмалы үлестері 57.21% және 42.79%.     

қосылысының молекулалық массасы 361,83-ке, [   ]
   анионының молекулалық 

массасы 601,8-ке тең. А, В, С элементтерін анықтаңыз (5 балл). 

 

 

Есеп 4. Белгісіз заттар (11  балл) 
 
Х элементі көптеген оттекті қышқылдар мен олардың тұздарының құрамына кіреді. Х 

элементін кал циймен қыздырғанда А заты түзіледі (реакция 1), А заты сумен 

әрекеттескенде, В газының түзіледі (реакция 2). С газының (гелиймен салыстырмалы 

тығыздығы 16,5) сандық құрамы В газының сандық құрамымен ұқсас, бірақ сандық 

құрамымен ерекшеленеді. Ауада С газының өздігінен тұтануы нәтижесінде қышқылдар 

қоспасы (соның ішінде D қышқылы бар) түзіледі (реакция 3). 240 мл 5%-дық барий 

хлориді ерітіндісімен (тығыздығы=1,04 г/мл) D қышқылы реакцияласқанда (реакция 4) 

13,44 г Е барий тұзы тұнбаға түседі ( ( )      ). Е тұзын алуды басқа жолы – F 

қосылысын қыздыру (реакция 5). F қосылысы – құрамында Х кездесетін G барийдің 

қышқыл тұзы. 0,5 мол  F тұзы құрамында           электрон бар.  

Х элементін анықтап, A-G заттарын табыңыз. Жүрген реакцияларды (реакциялар 1-5) 

жазыңыз.     

 

 


